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NOTA

En eJ pueblo de indios lJamado Ti:'ccaealtuyu, que es­
taba sumamente poblado antes de la Guerra de Castas y
Be halla a cuatro leguas al sur de Sotuta, en Yucatan, na­
cieron los hijos de la senora dona Maria Josefa Concepcion
Sierra O'Reilly y Salazar, originaria de Valladolid de Yu­
catan. EI genealogista yucatero Valdes Aeosta los enome­
ra asi: 1) Justo, -2) Epifania, 3) Rudesinda, 4) Manuel
Antonio y 5) Cayetana. 8610 proporciona la fecha del naci­
miento del ,primero, 24 de septiembre de 1814, y agrega
que los demas, las tres mujeres fueron religiosas y don
Manuel Antonio sacerdote. (1)

En el apendice de ese volumen de la obra de Valdes
Acosta, reetifique al autor que Rudesinda y Manuel An­
tonio no podfan ser hermanos de don J osto poI"fIue apare­
cen en documentos ser hijos de dona Josefa Sierra O'Rei­
lly, mientras que los otros de dona Coneepci6n. EI error
fue Il\io por creer que Be trataba de dos distintas madres,
cuanllo era una sola que llev6 todos esos nombres, Maria
Josefa ConcepciOn. (2)

(l).--JOSE MARIA VALDES ACOSTA, A TravN de las Centu­
rlas, m (MErida, 1931), p. 200.

He podldo comprobar el nombre completo de la Sra. Sierra O'Rei­
lly por las doolaraciones de SUB hijas al ingresar al Convento de las
Concepc:ionlstas en MErida, que he hallado en la 8oocl6n de Papeles
de BieneB Naclonales. en el Archivo General de la Nac161l.

Eplfanla fu6 1& ultima Abadesa de ese Convento, cuando fueron
exciaulltradas e.sas reUglosas e1 12 de octubre de 1867. .

. . . .. ~

(2).-op. cit., pp. 520-1 Daba entonces a la Sra. Sierra ·O'ReillY' '"
los ap~lldos de Sierra O'Rellly y Va.les. La documentacl6n hallada
me demue.stra que 18 tradlcl6n a que entonces me retena DO ell exac­
tao E1 segundo apellldo era de Sa1atar.
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Nos lnteresa aqul Manuel Antonio por unos doeumen­
los que he hallado relativos a su celebre misi6n en la Gue­
n'8 de Castas, y que se guardan en el Archivo General de
Ia Nadon.

Su hermano Justo nos refiere que vivieron en e5e pue­
blo de TixoacaJtuyu hasta el ado de 1816, en el siguiente
se hallaban en Merida, y en 1818 en Hunucma. Y de 1819
a 1825 otra vez en Merida. (3)

Despues de estar en Tabaseo :tres ados, 1826-1828,
cuando era muy jovencito, Justo voIvi6 a Merida en 1829.
y permaneci6 en esa capital hasta 1836. No sabemos sl sus
hermanos Ie habrin aeompaiiado en .esos trasJados de re­
sidencia; pero en el curso de filosofia que inici6 el lOde
jUDlo de 1829 el Dr. don Domingo Cam:pos en el Seminario
Condliar de San Ddefonso, en Merida, hallamos entre sus
alumnos mas aproveehados a los dos hermanos Sierra, Ma­
nuet Antonio y Justo, oeupando el primero un lugar muy
privllegiado en uni6n de sus eondlsdpulos Manuel Jose Bri­
~Marlano Delgado, Manuel, Rosado, Pablo Castellanos,
Marcos Duarte, Nemesio de los Santos Rubio y J_ Jesus
Castro. Oeupe.ba un lugar secundario eJ otro, Justo, aonque
en primer lugar dentro de ese S'9cundario. EI Dr. Campos
eXlllic6 eJ corso hasta el17 de agosto de 1831. (4)

ContinUa refiriendonos Justo que los alios.le r§37 a
1838 los pas6 en Ia cludad de Mexico, estudiando en eI Co­
legfo de 8aJl IJdefonso, despues de haberse ganado ell Me­
rida UDa beca para veJ!lr a esta capital (5)

. (3).-JUSTO SIERRA O'REILLY, Dla.rlo de Nuestro VlaJe a 1011
EatacJ08 UDlcJos (BlbUoteca HIst6rlcll Mex1cana de Obras IntSdltas,
tomo 12). MUlco; D. F., 1938, p. 10.

(f).-BERAPIO BAQUEIRO, Historfa del Antlguo Semluarlo
Conclilar de San D4efontlo (Mt'!~lda. 189f) , pp. 63-4-

U~).-8IERRAO'REILLY. Lac clt.-JUSTO SIERRA. Imprelliones
de un viale a las Estados Unldos de Am6rfca y nl Canad4, I (Cl1m.
peehe, 1850). pp. 28-40. - GUSTAVO MARTINEZ ALOMIA, II1lIto­
rfadores cJe Yucatan (Oa!npeehe, 1906), p. 166.
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Antes que eJ fuera a Mexi~, 8U hennano Manuel "An­
tonio se ordeno de sacerdote· en ]a '8.l'Lt.igua· VaUadolid. de
Michoacan, hoy MoreUa. Ignorainos sifu~allidonde' canto
SII primera, misa, .,ero sf" que' fu~ el25 'de 'h.oviembre 'de
1834,' mismo dia que profesaba' de 're!igio4 wl1cepeionistt
su hennana CaYe1ana.(6)' ," . '. '

EI ano de 1835 se Ie desigDoCura' PirroCo del pueblo
de Bolonehentieul, cerea de la frontera que hoy limita los
Estados de Yucatan y C'am;peebe, y: a1lipermanecioejer­
ciendo su ministerio, hasta que 'su heimano Justo 10" hi­
ro traslad~r a la ciudad de Valbldolid de Yucat~n,como
\'·icario, ma~o de 1847. (7) . ,

En compania de varios vecinos de' ese' pueblo tie Bo­
Ioncbentieul, Anionio' Cervera, 'JUan 'Francisco Molina,Jo­
se Berzunza, Claudio' Antonio Hereaia, JoseM. Lope,Lau­
reano Baqueiro, Esteban Blanco, Andres 'Maria:' Espana y
Angel Cuervo, formeS una 'compania 'y ·emprendi6' est-ala
a.pertura del camino carrdero' de·'ese pueblo al d(f Hecei.
chaklin ._EI Congreso del Estado de Yuea.tflrt 1..._ .-qneedf6
el 29 de octubre de'1841 por diez &fios ~Cierla eoneeslon er
el trMico. (8) . '" , '.,

Estando de Vicario en Valladolid eomenz6 en YueatAn
la tremenda Guerra de Castas. ProeUrO hifundlr~'a'}(18 ve­
cinos fortaleza y confianza cmilana' euando' log· indioS8e
acercarona esa ciudad en el mes ~e ~nero de 1848. El 19

(6) BAQUEIRO, Op. cit., pp.~H.
SIERRA O'REILLY enel Dlarlo de Nileatro 'Vla3e; ....... ; ellbtl-

to para au esposa, dice el 28 de noviemb,re 4e 1$~7~ '.
.. . . . .Hoy me he acordado mucho de la pobre Cayetana, tiues ha­

ce trece anos q!1e profeB6, ~e monja, y de Manuel Antonio que can­
t6 au prlmera miaa el proplo dla:. jPobres hennanos mlas! Tambl6n
tienen todoselloa gran parte de, mis recuerd01l dlario8~,...." ,V~ale. p.
H. - . .~

(7).-BAQUEIRO, Loc. elt., - SIERRA O'REILLY, Dlario de
Nuestro Viaje ...,. pp. 14. Y 28,9. ,'. , .• ", ...

, ,(S).--CARLOS R. MENENDEZ, 8O~o. de'Hi~ona .'~Il~'
tAn (M~rlda, 1937), PP. 3M-5. ,.,.. '" ,,' . '

" t. j' .J"," ~ •," J
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de ese mes los rebeJdes siUaron esa importaBte plaza orien­
tal. Be intent6 antes de ta acci6n decisiva celebrar armisti­
do. Las autoridades municipales designaron aI Coronel
don Miguel Bolio y aI Vicario Sierra para formalizar las
bases del tratado. Se celebr6 el armisticio eon ~s indios,
eonforme a esas estipuiaciones, pero esto no sirvi6 sino
para que los sitiadores fortalecieran mas su situacl6n eon
mengua de los vecinos de ValladoUcL

Por una hAbU estratagema del jefe maya, Miguel Ru­
chim, se extrajo de 1a plaza a uno de sus mas valientes
defensores, el Coronel don Victorlano Rivero. Invit6 a es­
te para tener plAtieas sobre el armisticio. Aeept6 y rog6
al Vicario Sierra que 10 aeompafiase, pues pareeia tener
astendiente sobre los indfgenas. Fue un doloso ardid para
exterminar Ill. existeneia del valeroso Rivero. A pesar de los
ruegos, puesto de rodillas, clamando piedad el Vicario Sie­
rra, Rivero y los oficiales que 10 acompanaban fueron bar­
baramente despedazados eon machetes por los indios en
Ia saerlstfa de Ill. Iglesia de Dzitnup, el 14 de marzo de
1848. Ese mlsmo dill. Ja plaza de Valladolld fue desaloja­
da por sus habitantes, cayendo en manos de los indios que
entraron en ella violentamente. Sierra O'ReU1y qued6 en
poder de los rebeldes y Ie respetaron Ia vida. (9)

Mlentras el andaba eautlvo de los Mayas subleYados,
8U hermano Justo en los EstadoB Unidos Ie recordaba asf:

" ....Yo me Ueno de pesar cuando pienso en que com­
prometf a Manuel Antonio a aeeptar el eurato de Vallado­
Ud.•CuAI habra sldo au Buerte con Ia maldita canalla de
los IncUos1" Noviembre 25 de 1848.

" ..•.en la tarde reeibi tu carilta del 8 de abrU en que
dlslmuladamente me das Ia notieia del trarieo fin de DUes-

(9).-LIC. JUAN FRANCISCO MOLINA SOLIS, mltorla de Yo.
aWn clesde .. Inclependencla de Espafta basta .. 6poca actaaL n
(M6rlda. 1921), pp. TG. 78·7 '7 '19-82.
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tro pobre hennano Manuel Antonio, que no me ha cau!ado
80rpnsa porque haee a.1gunos dias que Ia tema por cieria.
Ilnfeliz! Siempre jamas Hevare eonmigo el remordimien­
to de haber sido Ia causa de su desgraeia, pues sOlo por
obsequiarme acepto el curato de Valladolid, curo destino
Ie repugnaba tanto. Ha estado mi eoraz6n tan oprimido y
anguBliado, que easl no ha eabido en el, el inmenso dolor
que debfa causarme su muerte. Me queda, sf, un senti­
miento indeleble; lIa venganza contra tantas y tan bruta­
les atrocidades!. ... " - Jueves 4 de mayo de 1848. (10)

Mientras Justo .hacia esfuerzos por eumpUr eon su
delicada misi6n en los Estados Unidos de America, ges­
tionando ayuda para Yucatan en aqueUos momentos an­
gustiosos, erefa que su hermano habia sueumbido en ma­
nos de los indios. Mas, no fue &Si.

EI INstoriador Carlos R. Menendez nos 10 achra, in­
formandonos que el 18 de octubre de 1848, "despues de
largo cautiverio entre los indios Mayas rebeldes, lorta
burlar la vigiJancla de &t08 en Ia playa de Emal, cerca de
Rio LagBrtos·...•" Llego en un bote aI puerto de Dulam.
Tres dias mas tarde a Merida. (11)

Despues de estas duras experiencias, el celebre Vica­
rio de VaUadoUd no volvi6 a esa cludad sino a su curato
de Bolonchenticul. AUf estaba cuando el Gobierno de Yu­
eatan resolvi6 &cudir a Ia mediaci6n de los saeerdotes ca­
t6Dcos para que los indios rebeldes cesaran la tremenda
guerra que amenazaba que desapareeiera Yucatan entre
loS pueblos de Ja eivilizacl6n occidental. Un saeerdote yu­
estero, eon una nobiUsima abnegaei6n, reeordando las
grandiosas labores de los primeros misioneros que· envi6
EspaDa a Indias, habia tomado eon gran celo esta mision

(10).--5IERRA O'REILLY, Diarlo de Nuestro VlaJe...., pp. 14
'736-9.

(l1).-MENENDmz, Op. cit., p. SU.
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de paclficara los indUos; y .adle mejor que el, Jose Ca.;
nuto' Vela, para presidir y dirigir esa eomision. Quedo es­
ta compuesta de los siguientes ec1esiasticos: Antonio Gar­
da, NicolAs Baeza y fray Gregorio de la Gada, por 10 res­
peetivo a la region orientld.; el mismo Sr. Vela, Jorge Bur­
gos yEleuterio Lizarraga, para 1a del sur; y Manuel An­
tonio Sierra O'ReUly, Jose Ignacio Castro y fray Floren­
cio ,Ceron para J8 de los' Chenes.

, No tuvo·~xito eeta mision, que "comenz6 a trabajar
en 1849, porque el Gobiemo del Estado no -tenia suficlen-

'tea reeursos que evitasen a 1a t1"Opa hambrienta ,lanzarse
aI campo enemigo en busea de alimentos, mientras los sa·
eerdotes andaban lJredieando paz y. concordia entre los in­
dios. (12)'

Mas tarde, despues de haber tornado posesion, el 30
de mayo de 1851, de la Comandancia Militar de Yucatan
ei General don R6muJo Dfaz de la Vega, enviado por el Go·
biemo Naeional, se reorganize) esa eomis~6n de saeerdottts,
que habia eesado sus funciones de coneiliaei6n en junio de
1850. Siempre bajo Iadireeei6n del benemerito Padre Ve­
la se iniciaron esas mediaCliones eon los indios. Sierra
O'Reilly, como stempre, en 1a region de los Chenes, hoy
Estado de Campeehe, desde 8U eurato parroquw de Bo·
Ionehenticul, y' esta vez asoclado del Pbro. don Jose de los
Angeles Cetina. (13)

Ya' eon estos antecedentes podemos eomprender COD

faciUdad 'la doeumentaeion que haUe en un 'expemente que
Ueva el titulo sipiente: "Aiio de 1852_lnformacion pro­
dueida por e) Pbro. don Manuel Antonio Sierra por 10 que
en ella 'con.'rta." EI original Be guarda en este Arehivo,en
Ia seeeion dePapeles de -BieDes Nacionales, Leg. 7, Exp.
25, que eon otros muehos expedientes forman los que fue-

(12).-MOLINA SOLIS, Op. cit., pp. 207·9.

(13).-MOLINA SOLIS, Op. elt., pp. 238.40.
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ron eonflseados·aJ Archlvo del Obi$pado.de. YucatAn ~n·.

motivo de las Leyes de Reforma.

Be inieia este expediente con la eompareeencia del Cu­
ra Sierra O'Retlly ante el Alcalde primero del pueblo de
BbJonchenticul don Jose Dolores Romero, pol' un anonimo
publicado en lacapitaJ yucateca en que se Ie denigraba. Se
levanto esa informacion solicitada para vindicarse y con
ella acudio a la Curia ec1esiastiea, eerea de 18 Mitra yuca­
teea. Vista la informaciOn POI' eJ Obispo senor Dr. Gue­
rra fue aprobada y se turno at Gobierno del Estado, de mo­
do que si pareefa bien Be hidera Ia reetificadon en eJ
mismo periOdico en que Be di6 a conocer el an6nimo. No
sabemos si esto se cumpli6 asi.

Despues de muchos aiios de servieios en el curato de
Boloneltenticul, el Padre Sierra O'Reilly pas6 aI .de Heeel­
chakan y luego como Vicario de la jurisdieci6n de HalachO,
siempre en la hoy frontera de los Estados de Yucatan y
Campeebe. Se' sinti6 cerca de la mueate y pasO a Merida,
donde murio el 9 de julio d~ 1876, a la edad de 70 anos,
dejando hecho su testamento, segun reza }a partida 00 SU

entierro. (14)

Quince aiios antes, el 15 de enero de 1861, habia
murno, siempre en la capital yueateca, su ilustr.e h~rma'

no el Dr. Justo Sierra O'ReiJIy.

Personas que conocieron at Padre Sierra O'Reilly re-
.tieren que imponfa su curpwenta figura y 8U aire seiiorial
Despues de babel' descansado sus nstos en el antiguo Ceo
mttn.terio de San Antonio Xcoholte, donde fue sepoltado 01
lunes 10 de junio de 1876, fueron trasladados a la CatlJo

(14).-BAQUEIRO, Op. cit., pp. 43-4. - Archivo n&rroqulal de Ill.
CatedFal, Merida, Vue., defunciones, lIbro 35, follo 3:5. bls.
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dra1 de Merlcla. donde deseansan, Junto alas eecaleru del
Presbiterio, que eomuniean haeia Ila Sae:risUa Mayor, ba·
jo de una losa que tiene esta inseripci6n:

"Manuel Antonio Sierra O'Reilly

"Vicario -In -Capite de Halaeho,

"Julio 9 de 1876."

J. I. R. M.
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Ano de 1852.-Infonnaci6n produeida por el Pbro. don
Manuel Antonio Sierra par 10 que de ella CODsta.

Senor Alcalde 19 de esta cabecera :-Manuel Antonto
Sierra de O'Reilly, Cura encargado de esta parroquia y co­
misionado especial del Superior Gobiemo eerca de los in
dios suble\'ados, ante V. como mas haya lugar en derecho,
comparezco diciendo: que habiendo llegado a mis manos
un an6nimo publicado en la capital, en que se me hacen
imputaeiones graves y ofensivu en el eumplimiento de
mis sagrados deberes como comisionado eelesiastico eerca
de los indios suWevados de estos rumbas, y como Cura en­
cargado de esta parroquia, y debiendo vindicar mi conduc­
ta as1 para satisfacer a mi digno Prelado Diocesano, a las
autoridades superiores y al ilustrado publico;

A V. pido y suplico se digne proceder a una sumana
informaci6n de los hechos siguientes:

Primero. si desde que se me confiri6 la comisi6n ecle·
siastica de que habla el citado an6nimo. hice todo G9 post·
ble para entaJjlar relaciones amistosas con los subleva­
dos; si tuve contestaciones favorables; si mande dos in·
dios de este pueblo a llevar las procO.am.as del Excmo. Sr.
Gobernador, la del Sr. Comandante General y la alo.cuci6n
del Sr. Cura don Jose Canuta Vela y comunicaciones mfas
por habermelo asi exigido lQs comandantes de los indiolti
gi regresaron los eonductorett, con cuyo a~to probaron Jos
disidentes su buena fe; si las contestaclones decian que
se dirigieran mis comunicaciones al oriente y que tan lue­
go que el gobernador de aque} punto resQlviese 10 oonve­
niente, me avisarian.
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Segundo, que al he faltado a mla deberea 0 no he cum­
plido con fJIlos por estar fomentando mi rancho Canahal­
tu.n y mis labranzas anexas a este pueblo.

Tercero, si en la. primera vez que obtuve la mism..
c.omisi6nconsegulfa.vorable~ resultados en favor de la
causa qqe defendemos· y si en· aquella epoca logre tener
mas de sesenta crlados, vallendome para consegtiirllos de
casamientos ip~d~§, .como 10 aseguran los autores del
menciQD.a<;lo an?nimQ., ,

,;_ Por ultimo, si en el espacio de diez y siete aiios Q.ue hd­
ministro esta feligresia: h:e faltado' a la administraci6n de
los dichos sacramentos ysi mi conducta publlcaha sidr)
~prensible •

Es justicia. que pido, jurando 10 necesario. &c. Bolon­
cheniicul, :febrero 10 de 1862.-Manuel Antonio Sierra de
f:>'Rel~.· .. . "

... \ ,I,

;'. jlolonchenticul..'· febrero 10 'ae ·1852.
, ... 'I .• "'~

.. . :P~u'a ~roceder a' practi~~ las informaciones que pid':'
eI Pbro. doli Manuer:Antonio Sierra he venidoa nombrar
oj ,n~nibre de tesHgos 'de mi~sistencia ~a actual" conmi~
~o en ,receptQrla,' Poi-fatta: de 'notario publico, a los ciu­
dadanos Cartos Francisco Lara y Jose Leonardo Mex, quie­
nes previamente eitados comparecieron y juraron en forma·

" .. ;
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y 'dereclio desempeiiar fie!mente el eneargo, y firman con'
niigo para. 8U constancia.~Jo8eDolore6 Romero.-D~ asis·
tencia, Jose L. Mex.--De asistencia, Carlos Francisco Lara.

En seguidase hizo comparecer a dOll Jose Dolores
Mena, vecino honrado de esta poblaci6n y previamente ju·
ramentadopara que dijera verdad en todo 10 que fuere
preguntado, y siendolo sobre todos los puntos a que se con­
trae la petici6n del mentado Sr. Sierra, dijo: Que es sa­
bedor que cuando vino a este pueblo el Pbro. don Manuel
Antonio Sierra, con caracter de comisionado, rrogr6 poner­
se en relaciones con los sublevados, consiguiendo exitos
favorables; asimh~mo sabe que cuando se Ie confiri6 segun'
da vez ·la misma comision que actualm·ente obtiene se pu­
so en relaciones con los mismos sublevados, habiendo man­
dadodos indios de este pueblo a nevar sus comunicaciones
y las proclamas del Excmo. Sr. Gobernador, la del Sr. Co­
mandallte General y del presidente el Cura don Jose Ca'
nuto Vela, de cuyascomunicaciones acusaron recibo los su·
Ulevados; que sabe que el citado Sr. Sierra ha cumplido
COll' sus deberes ministeriales y que s610 en la' Pascua de
Navidad 'y Ano Nuevo falt6 misa al pueblo por haberse au'
sentado el citado Sr. .Sierra· y que ignota por que causa
p.e ausent6 por no salir mayormente de su casa; que sobre
el lJItimo punto no priede infonnar :Porqut~ apenalJ hace
tres· anas' que es vecino de este pueblo j que ignQra que el
citado Sr. Sierra hubiese hecho casamientos forzados y de
bigamia; que 'es 'fodo 10 unico que sabey declara por la
gravedad del juramento que tiene prestado, y leida que Ie
fue su declaraci61l se confirm6 y ratifiOO· en el'la y firma
conmigo y los de mi' asistencla para constancia~~oseDo­
lores Romero. - Jose Dolores· Mena..-De asistencia, Cal"
tos FranciSCo Lara.-Jose L~ Mex~

Incontinenti se hizo comparecer al Ciudadano Manuel
Cervera Y' Molina,' vecino honrado de esta poblaci6n, pre­
viamente juramentado en forma de derecho, sobre que di-'
jera verdad en todo do que supiesey fuesepreguntado; y
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sl6ndolo sobre todo8 los puntos a que 8e contrae el Pbl'().
don Manuel Antoriio Sierra, dijo: Que desde que Be Ie con­
firi6 la comisi6n eclesiAstica es publieo el feliz exito que
tuvo, -puesto que a ella se debe l1a'presentaci6n en este pue­
blo de mas de ochocientas aImas en el primer periodo; ).
que en el segundo, habiendo hecho todos qos esfuerzos po­
sibles de su parte no ha tenido el exito que en el primer
periodo, pero no se puede tachar por no haber tenido eJ
exito como en el periodo, supuesto que es pu}jlico que ha
mandado varias comunicaciones a los sublevados y s610 S~

Ie ha acusado recibo de ellas sin contestarlas; en una' de
dichas remisiones mand6 dos indigenas de este pueblo, lle­
vando la prodlama del Excmo. Sr. Gobernador, la del Sr.
Comandante General y la alocuci6n del Sr. Cura Vela, y
en contestaci6n se Ie acusa recibo de todas las comunica­
ciones, y que estas fueron dirigidas al oriente- al Gober­
nador de los indios sublevados para su resdluci6n. Que en
el tiempo de diez y siete anos que se radic6 en este pue­
blo jamas ha faltado a sus deberes ministeriales; y que
al emprender sus labranzas y fomento de rancho en nada
ha perjudicado a su conducta ministerial, y que los cria­
dos que tiene una parte de e110s son antiguos, y que igno­
ra si nos demas los hubiese adquirido en casamientos' for­
zados como dice el an6nimo. Tampoco sabe que hubiese
forzado a alguno a casarse, que ignora igualmente de ha­
berse hecho a!gun casamiento de bigamia a sabiendas.
Que jamas por stender a sus intereses particulares ha de­
jado a Is poblaci6n sin misa y si esta ha faltado como Ie
consta 81 vecindario, s610 fue en la epoca de la enfenne­
dad que ultimamente Ie atac6 por la cual tuvo que irse a
poner en cura en la villa de Hecelchakan, y que ai full has­
ta Campeche no full a refrigerarae de sus tareas de campo
como calumniosamente dice ell an6n,imo, sino que full por
acabar de restablecerse y que sabe de persona fidedigna
que habia ofrecido diez pesos a un ministro del camino
real para venir a estarse el corto periodo de su ausencia
en esta poblaci6n, y que ninguno quiso venir par el estado
de alarma en que se hallaba esta poblaci6n por ell Ultimo
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ataque de- Xul. Que 10 que ha dieho ea la verdad en que Be

afirma y ratifiea en fuerza del juramento que tiene he­
cho y firnla eonmigo y los de mi asistencia que testifiean.
-Jose Dolores Romero.-Manue1 Cervera y Molina.-De
asistencia, Carlos Francisco Lara.-De asistencia. JoS:e 1•.
Melt.

Seguidamente se hizo eompareeer y. compareci6 el ciu­
dadano Ildefonso Castillo, hombre honrado y de esta vecin­
dad, a quien juramentado en forma de derecho en deeir
verdad en todo 10 que supiere y fuere preguntado, sien­
dolo sobre que diga y eonteste sobre todos los punto~ a
que se eontrae el Pbro. don Manuell Antonio Sierra, <ft­
jo: Que haee diez y siete anos que conoce al Sr. Padre Sie­
rra, de una eondueta irreprensibIe; en cuanto a su comi­
si6n es constante y notorio de este vecindario que en Ia
primeraque obtuvo logro tener comunicaci6n con los su­
blevados. En cuanto a qos casamientos de que se trata
ha heeho forzados, hasta ·la fecha no 10 ha oido decir, nl
8e ha dado ·caso y si hizo algunos casamientos iueron Ii­
bres, .pues Qos 'mismos indios pidieron los casasen, y 10 que
se entretuvo 10s mas dias fue en bautizar a tanto nino in­
dio que se trajeron del campo enemigo, cumpliendo siem­
pre con el deber de su estado; y si alguna vez no ha dieho
misa al pueblo ha aido por enfermedad y no por falta de
su obligaci6n. En la segunda comisi6n que actualmente
obtiene .sabemos. claramente haber mandado a dos indios
deestepuelio a llevar comunieaeiones y las proclamas del
Excmo. Sr. Gobemador, la del senor Comandante Gene­
ral y la del Sr. Cura Vela, euyos propios regresaron tra­
yendo s610 recibo de ijos sublevados. AI senor Padre Sie­
rra se Ie debe la educaci6n de los nifios indios que asisten
en la iglesia a ser ensefiados. Es euanto sabe y ha dieho
en. fuerzadel juramento que fecho tiene, en que se afirma
y ratifiea, y firma conmigo y los de mi asisteneia para
constancia:~ose Dolores Romero.-ndefonso CastWo.­
De asisteneia, Carlos Franeiseo Lara.-De asisteneia, Jo:
se L. Mex.
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Acto continuo se hizo eomparecer al ciudadano Ber­
nardIno Mex, veciDO honrado y cacique de esta poblaci6n,
previamente juramentado en forma de derecho sobre que
dijese verdad en todo 10 que supiese y fuese preguntado;
y siendol0 sobre los puntos a que se contrae el Pbro. don
Manuel Antonio Sierra, dijo: Que hace el espRcio de diez
y siete anos que conoce al Pbro. don Manuel Antonio Sie­
rra y que en todo este tiempo ha cumplido estrictamente
con las funciones de su sagrado ministerio, y que jamas
ha tenido una vida reprensib'le, que ultimamente en las
dos comisiones que sucesivamente Ie confiri6 el Superior
Gobierno se ha portado de un modo digno de elogio y de
gratitud, pues que a e] se debe la presentacion de un nu­
mero .considerable de indios de este pueblo, y a la educa­
cion y ensenanza de los ninos de ambos sexos de la clase
indfgena. Que jamas ha oido decir que el senor Sierra hu'
biese hecho casamientos forzados, ni de bJgamia, y hadlan­
dose el citado Sr. Sierra gravemente enfermo en el mes
de diciembre ultimo el mismo Ie aconsejo y Ie faciUtO re~

cursos para que pasase a Hecelchakan a restablecer su'
salud con los alivios de Qa medicina, que de esta ausen­
cia resulto que el pueblo no tuviese misa en la Pascua de
Navidad yel dia primero de enero ultimo. Que los sirvien'
tes que actualmente tiene el Sr. Sierra fueron adquiridos
anteR de la sublevacion y que hallandose entre los subleva-­
dos se presentaron luego que supieron se hallaba en es,
te. pueblo el citado senor. Que jamas ha heeho viajes a
Campeche, como se dice en el anOnimo, si no ed su enfer'
medad, ni menos a su rancho Canalhatum. Que es 10 que
declara y sabe en fuerza del juramento que tiene prestado,
en 10 que se ratifi~ y confirma, que no firma por no sa­
ber escribir y 10 hago en uni6n de 1I0s testigos de mi asis'
teneia que' testifican.-Jose Dolores Romero.-De asisten­
cia, Carlos Francisco Lara-De asistencia, Jose L. Mex.

Incontinenti se hizo comparecer al eiudadano Fran­
cisco Fuentes, vecino honrado de esta eabeeera, previa·
mente juramentado en forma de derecho, sobre que dije-
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se verdad en todo 10 que supiere y fuese pregulludo; y sien­
dolo sobre todos los puntos a que se contrae el Pbro. don
Manuel Antonio Sierra, dijo: Que desde que conoce al
Pbro. don Manuel Antonio Sierra nunca ha oido decir na­
da respecto de; la conducta de dicho senor, pues ha cum·
p]ido con sus debE'res como un sacerdote de ejemplar
conducta y que por 10 rnismo ignora si el citado senor bu­
biese cornetido los errores que se Ie imputan en el an6ni
rno. Que 10 que ha dicho es la verdad en que se afirma y
ratifica en fuerza del juramento que tiene becbo y firma­
conmigo y los de mi asistencia que dan fe.--Jose Dolores
Romero. - Francisco Fuentes. - De asistencia, Carlos
Francisco Lara_De asistencia, Jose L. Mex.

En seguida se hizo comparecer y compareci6 el ciu'
dadano Atilano Carrillo, de esta vecindad, quien prest6 el
juramento en forma de derecho en decir verdad en todo 10
que supiere y fuese preguntado, y sobre los puntos a que
se contrae el Pbro. don Manuel Antonio Sierra, dijo: Que
desde que conoce al citado Sr. Sierra ha sido de una conduc­
ta ejemplar; en cuanto a la comisiOn es const~nte y no­
torio a este vecindario que en la primera que obtuvo 10­
gr6 tener eornunicaciones con los sublevados. En cuanto
al segundo, slilo ba recioido de los sublevados recibos de
8US comunicaciones. Que hasta la fecha no ha oido decir
que el mentado Sr. Sierra hubiese heeho easamip.ntos ~for­

zados, ni menos de bigamia y sf los que ha hecho han si­
do libres y voluntariamente se han pedido. Que· siempre
ha cumplido con sus deberes ininisteriales, y si algona vez
Ie ha faltado al puelilo misa, como en diciembre ultimo,
ha aido por la enfermedad en que se agraV'6 y tuvo que
irse a curar en el Camino Real. En euanto a sus criados
han sido 108 sirvientes antiguos, esto es desde antes de
la 8ublevaci6n. Es cuanto sabe ha dicho -en fuerza del ju­
ramento que tiene hecho, en que se afinna y ratific6 fir­
mando eonmigo y los de mi asistencia para constancia. ­
",osi Dolores Romero. - Atilano Canillo. - De asisten­
tencia, Carlos Francisco Lara. - De asistenela, Jose L~

Mex.
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Conclufdas estas infonnaciones cierranse para entre­
gar al Pbro. don Manuel Antonio Sierra para los fines que
Ie convengan.

Asi 10 manda, firma y lproveyo el senor Alcalde pri·
mero, de que damos fe. - Romero. - De asistencia, Car'
los Francisco Lara-De asistencia, Jose L. Mex.

Nosotros 110s testigos de asistencia cerramos estas di·
ligencias para entregar al Sr. Pbro. don Manuel Antonio
Sierra, con seis fojas utiles, boy dia de la fecha.

Bolonehentieul, febrero 10 de 1852.-De asistencia,
Carlos Francisco Lara.-De asistencia, Jose L. Mex.

Merida, febrero 19 de 1852.-Al Promotor .Fiscal, Lie.
don Manuel Secundino Sancbez.-EI Obispo.-Jose Cal·

beto, Notario Mayor..

En el mismo dia paso estas diligencias al Sr. Promo­
tor Fiscal, doy fe.-Calbeto~

Dmo Senor: - Impuestoel Fiscal de la· informaeion
que obra en este expediente, promovida por el Sr. Cura
encargado de lJ.a parroquia de Bolonchenticul' y comisio­
nado especial del Superior Gobiemo cerca de los indios su­
b1evados, don Manuel Antonio Sierra de O'Reilly, dice:
que ella tiene por objeto desvanecer las imputaeiones gra­
ves y ofensivas que un an6nimo publicado en uno de los
peri6d.icos de esta capitS1 bacia a este senor y para S8'

tisfacer de este modo a Y. S. I., alas demas· autoridades
super-iores y al iIustrado publico.

Con ~fecto, las seis declaraciones contestes de que se
campane el informativo, Henan cUmplidamente su objeto,
porque en elIas nada se dice que no sea conducente a pa­
ner en dlaro )a probidad y buena fe, )a filantroplay Is mas
Irreprenst"bIe conducta dell indicado Cura, como iirual.
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meute el decidido empefio en que ha procurado la pacifi­
caci6n de los indios sublevados por cuantos medios Ie han
sido posibles para alcanzar el feliz resulltado de su corni­
si6n. Honra por cierto, en gran manera y mu)' satisfac­
toriamente al Sr. Sierra esa informacion, tanto porque
en ella se indican los esfuerzos que constanternente ha
hecho en beneficio del Estado y especialmente de la santa
causa de la moral y de la hurnanidad, cuanto porque de­
muestra de la manera mas convincente que en su minis­
terio sagrado ha procedido con tal puntualidad que Ie ha
merecido la estimaci6n general de sus feligreses.

Nada. mas justo, Ilmo. Senor, que manifestar V. S. r.
al enunciado cura la buena acogida que ha merecido esta
informaci6n que sera siempre un documento intachabl~ de
8U honradez y nada mas conforme a ~os nobles sentirnien­
tos de que est! animado que disponer V. S. I. pa~e este
expediente al Superior Gobierno delJj~stado para su satis­
faccion y para que si 10 tiene a bien mande se instruya de
8U tenor al respetable publico por el mismo 6rgano que
se propuso mancillar 8U conducta.

Esto es 10 qu_e en concepto del Fiscal debe hacersa:
mas, V. S. I. con su acreditada Yustraci6n resolver! 10 mas
conveniente. M6rida, abril 30 de 1852.-Ilmo. Sefior.­
Manuel S. SAnchez.

Merida y mayo 6, 1852.

Como parece al Promotor Fiscal, insert!ndose su re­
presentaci6n y este Decreto al Superior Gobierno de este
Estado para su satisfaccilin y para que si 10 tiene a bien
Manda se instruya de 8U tenor al respetable pUblico por
el 6rgano del peri6dico oficiat-El Obispo.-Jose Calbe­
to, Notario Mayor.

A. G. N., Papeles de Bienes Naeionales.
Leg. 7, Exp. 25.
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